

01 冬節來府城食「菜包」

陳雅菁

冬節是二十四節氣當中的第一個節氣，因為欲倚年矣，所以冬節叫做「小過年」。冬節是迎接光明的開始，因為從彼工起，咱曝著日頭的時間會愈來愈長。古早人會仔冬節的時，用秥米做的食物來祭拜神明俗祖先，燂圓仔是各地方上普遍的，母過冬節進前若是來到阮府城，你會發現街頭巷尾的市仔內，出現一項外埠頭較少看著的物件——菜包。

講著「菜包」無啥稀奇，逐位攏有，母過府城的冬節菜包俗人無全，伊的外皮是用秥米做的，食起來軟軟飄飄，外形是元寶的模樣，看起來淡薄仔成「草仔粿」，毋過咬落去完全毋是你想的按呢，伊的口感充滿臺南的氣味！原來伊內底毋但有包高麗菜、紅菜頭、豆乾，有時閣會包鹹菜。上趣味的是猶閣有濫塗豆粉俗白糖，食著鹹甜仔鹹甜，有影符合臺南人特別的口味。

老一輩的府城人會仔冬節中畫進前，提圓仔俗菜包來祭祖，甜甜的圓仔配鹹鹹的菜包，食著誠奇巧，所以「食甜配鹹」的風俗就按呢流傳落來。冬節的早起時，天貓霧仔光，行入去菜市仔內，會看著糕仔餅店的籠床無一時歇眼的，白色的煙衝袂離。頭家共包好的菜包頓一個紅色的印

仔，聽講這個動作號做：「賜紅」抑是「賜福」，會當祈求未來一冬的平安。印仔頓好，就一床一床送入去籠床內底炊。店門口挨接陣陣，若是有看著菜包，跤手就較猛掠咧，若小可仔頓一下，可能就愛明年才閤來囉！阮府城的冬節菜包是一冬才出現一擺的，平常時仔想欲食閤食袂著呢！現此時，有的少年人無啥愛食秥米，所以袂少店頭共菜包的外皮改良過，換用麵粉來做。毋管是傳統的秥米皮，抑是現代的麵粉皮，冬節食菜包仔臺南是一定愛的。

其實冬節除了燂圓仔以外，有的所在會食「菜粿」，澎湖地區嘛會食「菜薹」，個的外形看起來欲全欲全。臺灣的文化真多元，各地攏有伊特別的風俗，若是冬節來到臺南，請你來菜市仔揣菜包，感受一下仔阮府城人冬節特殊的氣氛。

02 行家己的路

張逸嫻¹

咱人活仔這個世間，攏愛一步一步跤印行到透尾，逐個坎站攏會拄著誠濟雙又路，欲按怎選一條平安、順序的路來行，就愛有擔輸贏的氣魄佢堅定的意志。人的一生短短仔，不時都會拄著代誌愛做決定，我認為上應該斟酌的是「毋通予家己後悔」會記得國小的時陣，我得著參加臺灣話演說訓練的機會，若是表現甲誠好，就會當代表學校參加比賽。這是我暝日數想的目標，若放棄這攏的訓練，後攏想欲闔參加校外的演說比賽，就像阿婆仔生困，誠拚咧！

因為欲去讀私立國中，落尾我放棄矣。我知影愛了真濟時間佢精神，恐驚會舞甲隻頭無一 ngauh。到今，雖罔有考牢暝日數想的國中，毋過見若想著頂擺的選擇，我就真後悔。若是彼當時我有去接受挑戰，就準講成績無偌好，我嘛甘願。這攏闔有機會參加比賽，歹紡的是，阿爸阿母講：「莫變遐的有空無桿，佢你欲讀的科系攏無牽磕的齒頭。」毋過我嘛是佢個因硬篋，硬欲參加。總扯一句，我無想欲共這改的機會闔放揀去矣。

堅心無愛予家己反悔，無論結局是按怎，若有經歷過，就一定會予難忘的回憶牢佢頭殼內！我另外一個主張就是

「享受學習的快樂」。無論是出行踏、讀冊研究，若有下心神去做代誌，收成定著是規厝間。

自細漢，我對動物、植物，甚至是人體的祕密攏真有興趣。較大漢了後，爸毋買真濟生物相關的冊予我，若有疑問就家己去去冊內底揣解答。我不時共冊暫時圓咧。到中畫，愛等阿母喝欲食畫，才會共冊暫時圓咧。

最近我欲代表學校去參加生物競賽恰考試，這是我進前想都毋敢想的。同學攏來問我的生物是按怎樣讀的，敢袂感覺真辛苦？因為校外的比賽恰考試，攏毋是干焦考課本內底的物件爾爾。我共個講：「讀生物的時陣，我攏會足專心的，感覺遐的智識攏是大自然予咱的寶物。因為享受學習的快樂，我袂感覺忝。」

面對我的人生，快樂學習闔得著成就，予我會當行出一條家己俗意的、獨一無二的精彩路途。

¹張逸(lit)嫻

03 我愛跖山

汪采緹¹

毋知影對底時開始，我發現家已愈來愈愛跖山矣。臺灣是一個美麗的寶島，由北到南、對東部到西部，攏有誠濟真嬌的山會使跖，而且對都市到跖山口，嘛毋免真久的時間，無論是郊山，抑是中級山、懸山，攏有伊真特別的景色。

會記得有一擺，阮一陣人佇兩千公尺懸的山頂行來行去，大欖杉仔樹共阮門遮蔭，毋但袂熱，空氣闊足清新，愈行精神愈好。就佇逐家停落來歇喘的時陣，雄雄山跋的雲零罩過來，阮就親像神仙全款，騰雲駕霧。一日瞞，日頭光對樹林頂照落來，金光閃閃，瑞氣千條，雲零一霎仔久就散開去。看著大自然精彩的表演，實在真心適。阮繼續向前行，無疑悟煞看著公的雉雞，對阮的面頭前行過去，親像遮是伊的地盤，一點仔都袂驚。伊五花十色的毛，佇這個樹林內真影目，山內底的寶物實在真濟啊！食畫了後，阮繼續向前行，就佇一個闊莽莽的平台頂，阮看著遠遠的所在，真濟雲旌變來變去。伊的形體千變萬化，連鞭像一蕊花，連鞭闊像牽糖絲，實在真嬌。

有人講佇厝裡吹冷氣，敢毋是真快活？是按怎欲跖山苦毒家己？逐改跖山咧上崎的時，逐家跖甲大細聲哀，汗

是敢若關無綴的水道頭全款，一直滙涌滴，毋過等行到三角點的時，天公伯仔就會賞賞阮大美景。這時啥物艱苦攏放袂記矣，千焦有一陣人嘻嘻嘩嘩，歡喜開講，煮食兼翕相，逐個人攏足樂暢。

跖山這幾年，量其約行過二十外支中級山，我發現我愈跔體力愈好。毋但接呢，當我佇樹林內行路的時，每一步攏親像咧恰家己對話。有幾若擺無法度解凥的代誌，就佇我一步一步一跋印的過程中，予我想著解決問題的方法。我想大自然實在真奧妙，有伊溫柔的安撫，會當予人壓力得著啟放，想法沉底了後，規个人變甲輕鬆闊快活，雖罔流汗滌滴，精神顛倒是闊較飽漬。

我已經袂記得當時開始俗山結緣，毋過我確定佇未來的日子，跖山已經成做我生活的一部份，因為我愛跖山。

¹ 汪采緹(Ong Tshái-thê)

04 魚、塈

王彥博

「喂！阿爸喔！你哪會這個時陣敲予我，我咧上課呢！」

「無啦！都想講共你關心一下！是講過年欲到矣，你當時欲敲來？」從我出外讀冊到今，阮阿爸三不五時就會敲電話予我，講是欲關心我，毋過我聽會出伊心肝內想欲表達啥。窮實我真久無轉去，可能伊嘛有淡薄仔想我，阮阿爸自本就慾直閣頂頸講話，所以誠懶用溫馴的口氣參阮開講，只好無意無意敲電話予我。

凡勢是因為伊細漢時的生活環境，予阮阿爸成做這款古意的個性，不而過有時伊嘛誠硬，尤其是對飼魚仔這層代誌，伊甘願家己顧前顧後，嘛毋願倩工共門相共，一直到彼改發生代誌，伊姑不而將才倩工來門做。

彼冬寒人，毋知啥物緣故，厝裡六窟魚塈仔攏予人毒毒¹，咧欲收的魚仔攏總反肚，阿爸聽著這個消息，隨騎oo-tóo-bái 拆去塈仔，毋過煞因為傷過著急，無細膩摔落去大排水溝，致使伊正爿的跤手骨折去。當然囉，彼冬辛苦苦飼的魚，就按呢全部害了了。

雖罔人無按怎，只要好好仔調養恰復健，跤手就會沓沓仔恢復。不而過魚塈仔著愛重整理過，才會用得放魚、裁，

也佳哉我歌寒矣，會當共阿爸鬥跤手，若無，一家伙的三頓就無通維持矣。

予人毒毒的魚塈著愛情專業人士來溝塈底，紓落去閣愛經過曝塈塈、反塗肉、透新水和水質消毒毒等等的工課，才通共魚栽放落去飼。毋但按呢爾爾，停飼的過程當中，逐工天挂拍唔光，就愛起床去作稽，固定時間去放飼料，看 phòng-phù 有咧綾無，予我感覺著飼魚仔袂輸咧飼固咧。阿爸定咧講：「飼魚仔無遐涼勢。」我共阿爸鬥相共的彼個月，才知影伊的辛苦，嘛因為經過這層代誌，我才體會著生活的艱難。

歇寒欲結束矣，我嘛準備閣欲上北讀冊，不而過看著阿爸的行動無利便，我就共阿爸講，愛情散工仔來鬥顧，你就好好仔調養，想袂到這擺阿爸隨就應好。這馬，應該換我逐工敲電話來關心伊矣。

¹毒-毒 (thău-tòk)